

УДК 330.59

**ПУТИ РАЗВИТИЯ СОСТАВЛЯЮЩИХ ФАКТОРОВ УРОВНЯ ЖИЗНИ
НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

**Ахметова А.А., Сагинаева М.С., Талапбаева Г.Е.,
Култанова Н.Б., Ерниязова Ж.Н.**

*РГП ХВ «Кызылординский государственный университет им. Коркыт Ата», Кызылорда,
e-mail: zhan_san@mail.ru*

Конечная цель развития любого прогрессивного общества – создание благоприятных условий для долгой, здоровой и благополучной в материальном отношении жизни людей. Анализ тенденций в изменении уровня жизни населения позволяет судить, насколько эффективно общество справляется с этой задачей

Ключевые слова: занятость населения, уровень бедности, безработица, устойчивый экономический рост

**WAYS OF CONTRIBUTING FACTOR LIVING STANDARDS OF THE REPUBLIC
OF KAZAKHSTAN**

**Akhmetova A.A., Saginaeva M.S., Talapbaeva G.E.,
Kultanova N.B., Erniyazova Z.N.**

Kyzylorda State University n.a Korqyt Ata, Kyzylorda, e-mail: zhan_san@mail.ru

The ultimate goal of any progressive society – creating favorable conditions for a long, healthy and prosperous in material terms of people's lives. Analysis of trends in living standards to judge how well a society copes with this problem

Keywords: employment, poverty, unemployment, sustained economic growth

Одной из важнейших мер по реализации социальной политики и перехода к новому стандарту уровня жизни в Республике Казахстан является обеспечение устойчивой занятости населения и снижения бедности.

Не существует универсального рецепта для одновременного достижения и экономического роста, и расширения занятости в рамках ориентированной на обеспечение занятости и стратегии экономического роста.

Чтобы сократить безработицу в стране необходимо создать механизм поощрения предпринимателя за каждое вновь открытое рабочее место. К сожалению, в настоящее время стимулирование работодателя за создания рабочих мест не задействовано.

Снижение уровня бедности может быть достигнуто через создание условий как для развития страны в целом, так и для реализации потенциальных возможностей каждого человека. Для преодоления проблем бедности необходимо обеспечить ряд условий, а именно устойчивый экономический рост, расширения возможности для продуктивной занятости населения, эффективная социальная политика государства, рациональное государственное управление и развитие демократических институтов общества.

Создание условий для бедных слоев населения позволяющий им воспользоваться открывающимися возможностями по трудоустройству и получению дохода – тоже

является главным компонентом стратегии борьбы с бедностью. Чтобы сегодняшние учащиеся приобрели навыки, необходимые для существования в условиях меняющегося спроса в рыночной экономике, а население было обеспечено доступными качественными услугами здравоохранения актуальна задача реформирования систем здравоохранения и образования.

Приоритетной отраслью любой страны является система образования. На смену поддерживающего образования должно прийти инновационное, т.е. опережающее образование, что диктуется необходимостью смены парадигмы образования в условиях смены этапов цивилизации.

Обязательным составным элементом экономической политики государства, политики в области занятости должны являться образование и профессиональная подготовка. Затраты на это необходимо рассматривать как инвестиции в экономику. В увеличении инвестиций в сектор подготовки современных востребованных специалистов высокого уровня следует установить партнерские отношения государства и бизнес-сектора. В этой области может быть полезен опыт работы стран с развитой рыночной экономикой.

Изучение отечественного и зарубежного опыта финансирования высшего образования позволяет сделать вывод о том, что в условиях рыночной экономики оптимальным

методом финансирования высших учебных заведений является многоканальный, сочетающий бюджетное государственное и частное рыночное финансирование.

В настоящее время упущенная возможность в таком важном направлении, как развитие разнообразных форм интеграции с производством является одним из главных недостатков в деятельности вузов по организации и привлечению внебюджетных источников финансирования.

Дополнительным источником финансирования высших учебных заведений в современных условиях становятся добровольные взносы и пожертвования граждан, предприятий и организаций. С целью широкого привлечения спонсоров вузам необходимо периодически проводить рекламные кампании с тем, чтобы донести до широкой общественности информацию о своих достижениях, целях и потенциальных возможностях, а также способствовать тому, чтобы имена этих спонсоров стали известными.

Для успешного реформирования казахстанской системы высшего образования, интеграции его в европейское образовательное пространство требуется увеличение, прежде всего, государственного финансирования сферы высшего образования: значительно увеличение количества государственных образовательных грантов, расширения государственного заказа, в первую очередь, по приоритетным направлениям индустриально-инновационного развития экономики. Следует вовлекать работодателей в предоставление качественного высшего и послевузовского образования через создание ассоциаций работодателей и советов высших учебных заведений.

Для решения экологических проблем, охраны и рационального использования водных ресурсов необходимо: использование передовых зарубежных и отечественных технологий и опыта по очистке загрязненных вод, предотвращению истощения, засорения и загрязнения вод; использование имеющегося хозяйственного потенциала, кадров, проектных и научных проработок; ограничение темпов и объемов развития водоемких производств в остродефицитных по воде регионах; повсеместное внедрение водосберегающих технологий, оборотных и замкнутых систем водопользования; осуществление мер по снижению удельного водопотребления на единицу продукции в промышленности; снижению эксплуатационных потерь воды в сфере водопользования; оснащение водохозяйственных систем современными средствами водоизмерения и водорегулирования; разработка показате-

лей использования вод и сбросов с жестким нормированием и последующим переходом от нормирования сбросов к их исключению. Строительство новых предприятий должно осуществляться с полным исключением сбросов загрязняющих веществ в водные объекты.

Важно, чтобы выдвигаемые правительством экологические программы были проработаны с точки зрения экономической заинтересованности исполнителей. Как свидетельствует опыт развитых стран, использование системы экономических рычагов при эффективном экологическом законодательстве является одним из наиболее действенных средств экологического регулирования, особенно на стадии становления рыночных отношений. Здесь могут быть использованы системы льготного налогообложения для экологически чистых предприятий, предоставление льготных кредитов и т.д.

Среди прочих экономических механизмов, способных заинтересовать предприятия в проведении результативной политики по охране природной среды, наиболее эффективным является цена. Широко распространена практика установления более высокой цены на экологически чистую продукцию, т.е. цена продукта наряду с другими включает экологическую составляющую. Нам представляется, что этот метод является весьма результативным. Использование цены в качестве регулятора загрязнения позволяет обезопасить в экологическом смысле действующее производство, а, следовательно, и уменьшить риск заболеваний.

Заимствование опыта высокоразвитых стран, в том числе Японии в Казахстане по развитию экобизнеса может привести не только к снижению вредного воздействия производства на окружающую среду, но и повышению экономической эффективности (например, снижение удельного расхода сырья, энергии, топлива и т.д.) и повышению жизненного уровня населения. Опыт Японии является поучительным для Казахстана и мы предлагаем развивать экобизнес и у нас в республике.

В Казахстане необходимо создать эффективную систему экологического менеджмента в связи с разработкой и реализацией Концепции устойчивого развития, которая предусматривает ряд положений, призванных устранить недостатки в экологической политике государства, перекладывая всю тяжесть ответственности за негативное воздействие на окружающую среду и его последствия на конкретных субъектов экологически значимой хозяйственной деятельности.

Таким образом, в Казахстане в ходе решения задач по переходу к устойчивому развитию, прежде всего следует обеспечить экологизацию экономики и процесс создания системы экологического менеджмента на отечественных предприятиях, который должен рассматриваться как один из главных принципов. Предотвращение воздействия на окружающую среду и создание системы экологического менеджмента будет способствовать появлению дополнительных возможностей, связанных с получением экономической выгоды. Позволит улучшить как экологические, так и экономические показатели предприятий, повысить их конкурентоспособность именно решение задач

экологического менеджмента, и оно отразится на реализации социальных программ, повышении доходов, а так же создаст базу для перехода на сравнительно высокие стандарты уровня жизни населения.

Список литературы

1. Человеческое развитие в Казахстане: Учебник/Под общ. ред. Н.К.Мамырова и Ф.Акчуры. – Алматы: Экономика, 2007.
2. Гриффин К. Занятость и социальная защита в период экономического перехода в Казахстане. – Алматы, 2010. 75. Бедность в Казахстане: причины и пути преодоления (рабочий материал). – Алматы: ПРООН, 2011.
3. Национальные системы образования: общая характеристика, структура. – Алматы: РОНД, 2011.
4. Сейтказиева А.М. Перспективы человеческого капитала в инновационной экономике // Вестник UIB. – 2010. – №4.